

■ 皇家马德里 |

中国足球要  
学会“过苦日子”《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

2022赛季亚冠联赛小组赛已经在5月1日结束了东亚大区的比赛,两支出战的中超球会山东泰山队与广州队因为还是以青年军出战,一如既往的惨败已经令人多少有些麻木,如同先前国家队所参加的世预赛12强赛那样,至最后两轮已经没有多少人在关注了。而亚冠联赛结束之后,中超联赛究竟何时开始?这又成为了部分球迷关注的焦点。但现实很残酷,至今依然没有明确的说法。

坦率地说,现在的中国足球在疫情的冲击之下,较以往任何时候都更为艰难。以往,中国足球也曾有过低谷,当然是因为没有成绩所致。但现在的中国足球之所以更为艰难,并不仅仅是没有成绩的“原罪”问题,更是因为疫情的冲击,几乎让中国足球完全处于停摆之中。

先前的中国足球尽管遭遇低谷,但至少还能正常展开运转。但最近两三年来,疫情的冲击下,中国足球不得不几乎陷入绝境之中。譬如,足球是最离不开国际交流与互通的,但疫情之下的中国足球,国际交流几乎已经完全中断,像国家队出战世预赛12强赛这样最重要的赛事,赛前连一场国际热身赛都无法安排,也就不必多提其他队伍了。而像1999年年龄段U23国足如果不是搭上国家队赴西亚参赛的顺风车,赶在3月份前往阿联酋参加“迪拜杯”赛,恐怕在杭州亚运会之前也无法进行像样的热身赛。至于像今年下半年将参加亚青、亚少预选赛的青少年国字号队伍,更是最近两三年来连一场国际热身赛都未曾参加过。

于是,像亚冠联赛这样一年一度的赛事,俱乐部参赛也遇到大问题,丝毫不奇怪。而成绩惨不忍睹,短短的两年时间,中超在亚足联下属会员协会的技术积分排名表上从第一直接下滑至第15位,当然也再正常不过了。

当疫情对我们的现实生活造成无限冲击与影响之时,生存于中国社会现实之中、而不是生活在“真空”之中的中国足球,每况愈下自然也很正常。坦率地说,当下的中国足球,出现任何令人匪夷所思之事,笔者都不会感到意外,因为只要看看我们生活的现实,就知道中国足球之不易。而且,不得不说的是,在接下来的一段时间里,甚至是相当长的一段时间里,中国足球的“日子”会比现在更难。疫情之后,首先需要社会现实都恢复常态,然后才轮到中国足球,毕竟中国足球的社会地位不高。

学会“过苦日子”!这是中国足球最现实的选择。

■ 老骥伏枥 |

## 亚冠启示



姬宇阳

中超联赛新赛季的比赛究竟什么时候开始?现在还没有一个官方的权威的发布。

但是2022赛季中超球队的亚冠之路,已经提前宣告画上句号。四支参赛球队只有两支顺利前去参加比赛,而最终由于派出阵容都是青年队的缘

故,交出的成绩单可以想象有多么地惨不忍睹。

广州队6战全败,丢24个球,进球为0。山东泰山5负1平,进2球,丢24球。

相比广州队,山东队还算拿到了一个积分,有了两个进球。

值得关注的是广州队这一组里,力压了日韩俱乐部以小组第一身份晋级的马来西亚柔佛新山队。柔佛新山和广州的比赛,柔佛81.9%的控球率也创下了本次亚冠东亚区小组赛控球率最悬殊的纪录。

花一点时间去了解这支球队,然后发现,该队是马来西亚的顶级俱乐部队,主场比赛无论是球场设施还是看台气氛,绝对都要超过中超的很多俱乐部。他们的主场是一座非常现代化的专业

球场,还和中国有非常深厚的缘分,球场的设计方来自北京,承建方来自上海。

东南亚的不少国家,本身不缺对足球的热爱。以往东南亚很多足球的发展或许受制于一些客观因素的影响,但是过去10年里,他们的足球一直在不断地进步,包括马来西亚的足球,一直在按照自己的计划努力提升着水平。

国家队的输球,往往只是事情演变到一定程度的结果,双方足球实力的悄悄转变,早已在不知不觉中开始发生了。

就像大年初一我们输给越南的那场比赛。

马来西亚以及更多的东南亚国家,会是中国足球下一次悲剧的制造者吗?留给我们浪费的时间真的已经不是特别多了。

■ 多多益善 |

消极对待亚冠  
并非只是无奈

严益唯

亚冠联赛第一阶段的小组赛已经全部结束,中超联赛的开赛方案仍未能公布。现在看来,当初如果派遣一线队员去参加亚冠,中超球队回国后即便经过严格的防疫隔离措施,也大概率不会影响他们按时参加中超联赛。

这不是“马后炮”,尽管的确非常不容易做出这样的决定。但是,如果从中国足协到参赛俱乐部都对亚冠足够重视到有一种非去不可的决心,那么,几支球队以一线主力队员为基础组队去参加今年亚冠联赛是完全可以做到的。

首先,在战略层面,这次获得参赛资格的四支中超球队,并没有放弃亚冠。去年亚足联公布的2022亚冠联赛准入名单,包括这四支中超球队在内的六支中超球队都在其中。值得注意的是,包括去年参加亚冠遇到极端情况、球队长期滞留国外的北京国安在内的大多数中超俱乐部放弃了申请参加今年的亚冠。显然,这次能够参赛的中超球队,已经做好了在极端情况下参加亚冠的准备。

其次,在技术层面,这次亚冠将各队的报名人数增加到了35人。而且,在4月15日前七天,名单还有八人次调整空间。如果参赛球队补充一些一线队员,报满35人,赛前就有机会派遣更好的阵容出战。

最后,就时间窗口而言,中超球队也足以在赛前做出决定,换一线队员出战亚冠。4月10日左右,媒体已经报道联赛要推迟到5月,甚至是5月底6月初。足协做出类似判断的时间一定更早。至少在清明前后,中国足协得出这样的结论并不难。换言之,中超球队在4月8日参赛名单截止前,应该已经清楚中超赛程大概率不会与亚冠小组赛冲突,做出更优的决策并不难。

■ 自说自画 |

## 记录在案



阿仁

●中国足球在亚洲的排位已经跌出了前10位,已经被越南所超越。看到了这样的一条消息,是有点吃惊与奇怪的。越南队在12强赛中以3比1击败国足,就凭了这场胜局可以在亚洲足球排位中扶摇直上而跨过了国足?去查了个仔细,原来排名跌出亚洲前10位的是指中超联赛。中超联赛受今年的亚冠成绩所累,确实跌出了前10位,从曾经的亚洲第一滑落到了第15位。在亚洲东区,中超联赛仅仅排名第六,位居日本、韩国、泰国、越南以及中国香港之后。越南媒体特别兴奋:“曾经拥有亚洲最强俱乐部的中超联赛没落了。在亚洲俱乐部的竞争力排名中,中超联赛被越南和泰国联赛超越是一场噩梦。如今



已成为现实。”中超联赛多年来一直被国人吹捧为英超、德甲、意甲、西甲之后的全球排名第六位的足球联赛。现在世界第六跌为了亚洲东区第六。落差结棍。原来以为是排队排在了欧洲诸强之后,如今一看,只能排到了亚洲的泰国人和越南人后面。颜面尽失。

●今年的亚冠联赛,有资格参赛的中超球队中,两支球队高挂免战牌退赛了。山东泰山队与广州队还算是有勇气的。不过他们不约而同地都派出了青年后备队去锻炼新人。六轮比赛,山东队1平5负,进2球、丢24球。山东队平均控球率是25%,为所有亚冠球队控球率的倒数第二。广州队六战全败,进零球、失24球。广州队的平均控球率仅为20%,排名所有参

赛球队的倒数第一。这样低的控球率就是看对手进攻,自己疲于防守。山东队在六场球中总共才有20脚射门,而广州队总计才11脚射门,平均一场球还不到两脚射门。坍台坍足。

●幸亏亚冠比赛只在网络上收费转播,神州球迷眼不见为净。否则国足丢脸12强赛后滚动出又一波吐槽浪潮的。更好在大家的心思都不在足球上,大败归来的两支中超球队正好可以掩面而过。不过这样的输球纪录却不会随便淹没,会一直记录在案的。在大多数的场合里“记录在案”不是一个有光彩、有尊严的词汇吧?即使中超联赛日后能打出翻身仗来,这一通“记录在案”仍然会是一场不堪回忆的足球噩梦,将会挥之不去。作孽。

■ 越雷池 |

## “隐藏”的伟大



沈雷

4月30日,随着皇马击败西班牙人,西班牙豪门第35次登顶西甲联赛,这个冠军也令主帅卡洛·安切洛蒂成为历史第一人——第一位在五大联赛均夺冠的主教练。

意甲刚刚在国内转播时,安切洛蒂的球员生涯已经到了

尾声。作为中场,他在场上并不显山露水,防守不够凶悍,也刷不出多漂亮的进攻数据,其角色与日后的阿尔贝蒂尼类似,负责串联球队进攻,但比起长相英俊、球风潇洒的后辈,前辈安切洛蒂很容易被人忽视。

当了教练的安切洛蒂同样如此。作为一位典型的用脑子踢球的球员,安切洛蒂甫一退役就得到了最好的执教资源,恩师萨基将他提拔为意大利队助理教练,并一同经历了1994年世界杯。经历了雷吉亚纳的短暂磨练,安胖赢得帕尔马、尤文图斯的青睐,先后执教这两支意甲强队——那段岁月里,安切洛蒂被视为如同拉涅利那样的“亚军教练”,他距离联赛冠军就是差那么一点点,说不清缺的是运气还是

气质。当年的舆论有些苛刻,其实离开尤文时,安胖只有41岁,比起日后执教的那些米兰名宿(包括并不限于大因扎吉、西多夫、加图索),安切洛蒂的执教成绩不知要高出多少。

米兰给了安胖再次证明自己的机会,当然,当时的米兰不再是上世纪90年代中前期无人可敌的王者之师。安切洛蒂在这段执教生涯中第一次品尝到联赛冠军滋味,更是两度登顶欧冠,奠定了自己未来二十年的教练名望。无论是在这段个人巅峰期的米兰,还是日后的切尔西、巴黎、皇马、拜仁,安切洛蒂在球队里永远不是主角——这和同时期的世界级名帅颇为不同——无论穆里尼奥、瓜迪奥拉,还是克洛普、图赫尔,

都在队伍身上打上自己的烙印,在外界看来,他们就是大权在握的导演。而安切洛蒂却似乎总爱躲在球队背后,你说不出什么样的球队才是“安切洛蒂式的球队”。但也正因为此,安切洛蒂才能在五大联赛中就如鱼得水。不凌驾于球队之上,是他的生存乃至成名之道。安切洛蒂也没有高深的战术,他的成功靠的是麾下球星的发挥,但教练的最大作用不正是让球员找到发挥能力的位置吗?

喜欢个性者,或许会是穆里尼奥、克洛普的粉丝,而瓜迪奥拉以及更年轻的纳格尔斯曼的拥趸们,可能更钟情于不断探索的战术尝试。这些安切洛蒂都不具备,但他以自己的方式书写了伟大的成就。